

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
PROPIETARIO: D. MANUEL GARCÍA LOVERA

TELEFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.650

Suscripción en Córdoba. { Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 }
Resto de España. { Trimestre. 6 }
Extranjero. { Trimestre. 10 }

MARTES 21 DE MARZO DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

Toda Andalucía

El Defensor de Granada, en un levantado artículo, ha tratado del apoyo oficial que se ha prometido á Córdoba para fomentar la atracción de viajeros, de lo cual se congratula, lamentando sólo que Granada no haya de obtener iguales beneficios.

Hemos de contestar al estimado colega que, teniendo en cuenta la justicia que á Granada asiste en esta cuestión, expusimos hace pocos días la conveniencia de que la atracción de viajeros sea hecha por toda Andalucía, con el objeto de que ninguna de sus ciudades sea beneficiada á expensas de las otras.

En este sentido se ha pronunciado también el presidente de la Asociación cordobesa de fomento del turismo, insinuando la idea de que se forme una especie de federación de ciudades monumentales.

El centro para los trabajos de propaganda debe ser Córdoba, puesto que ella es la puerta de Andalucía y el punto natural de paso de los viajeros que visitan nuestra región.

Granada, Sevilla, Málaga, Ronda, etcétera, etcétera, si reúnen sus esfuerzos conseguirán mucho más por todas y cada una de ellas que si trabajan aisladamente, nada más que en busca del propio provecho.

Tenemos entendido que el Gobierno abraza el propósito de agrupar los esfuerzos de cada una de las regiones interesadas en el fomento de los viajes por España, constituyendo una Delegación regia en cada una de ellas.

El apoyo oficial, por tanto, no ha de favorecer á una ciudad en perjuicio de otras.

Lo que á todos conviene es que se fomente los viajes á Andalucía y no á una de sus poblaciones exclusivamente.

Esta es la cuestión y nos complacemos en consignar estas aclaraciones para que las ciudades hermanas puedan partir de una base firme al tratar del importantísimo asunto.

De la realidad arranca todo esto, pues basta citar el hecho de que los mismos extranjeros que ahora vienen á nuestra tierra no visitan una población determinada, sino el mayor número posible de ellas, á reserva de consagrar más tiempo á la que más les guste.

Quedamos, pues, en que la atracción de viajeros, cuanto en Córdoba se haga por fomentarla, no perjudica á Granada ni á las demás ciudades andaluzas, y también quedamos en que estas deben de recoger la iniciativa en favor de una acción común que, beneficiando á la región entera, favorezca á todas y cada una de las partes interesadas.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del 14 de Marzo

Presidida por el señor Molina Fernández y con asistencia de los vocales señores Ortega, González, Ortiz Molina, Lucena, Quintero, González de Canales y Gómez Torres, adoptó la Comisión los acuerdos siguientes:

Conceder ingreso en el Departamento de dementes del Hospital de Agudos á Francisco Salmoral Arco, vecino de esta capital.

Aprobar una factura de los señores Alba y Martínez, que remite el Director del Hospital de Crónicos, importante 575 pesetas por la adquisición y colocación de una noria.

Aprobar también cuatro certificaciones que remite el Arquitecto provincial, importantes pesetas 22.790.49 de las obras ejecutadas en la primera sección del nuevo palacio de la Corporación, así como la liquidación general de las mismas obras hasta el primero del corriente y otra certificación de las ejecutadas en la segunda sección del mismo edificio.

Devolver á don Andrés Márquez Delgado, administrador que era de este correccional, la fianza que tenía constituida para garantía de su cargo.

Desestimar la alzada interpuesta por el Ayuntamiento de Zuheros pidiendo rebaja de su cuota por el repartimiento del año actual, en razón á que la minoración de su cupo para el Tesoro surtiría efecto en el próximo año si á ello hubiere lugar.

Informar al señor Gobernador en el sentido de que procede declarar responsables al Alcalde y concejales del Ayuntamiento de Rute por débitos al contingente provincial en el segundo trimestre de 1910, adoptando igual resolución en otro expediente instruido contra dicho Ayuntamiento por débitos al cuarto trimestre del mismo año.

Informar al señor Gobernador en el sentido de que no es competente el Ministerio de la Gobernación para entender en la resolución de un recurso de alzada que remite á informe de dicha autoridad el Alcalde y siete concejales del Ayuntamiento de Aguilar, en suplica de que sea revocado un acuerdo de la comisión por el que se les declaró responsables al pago del importe del segundo trimestre de contingente de 1909.

Interesar de la Alcaldía de Aguilar remita el 31 de Diciembre último, otra análoga de las obligaciones satisfechas mensualmente y otra relación de deudores, para en su vista acordar si procede el que sean eliminados de la responsabilidad personal el Alcalde y concejales que lo han suplicado en instancia.

Conceder ingreso en la Casa Socorro-Hospital á Joaquín González Rivera, de 64 años y vecino pobre de esta capital.

Revocar el fallo de la Junta administrativa de Puente Genil, absolviendo á don Francisco Estrada Reina del pago á que por el impuesto

sobre arbitrios de pesas y medidas se le había condenado por dicha Junta en 30 de Enero pasado.

Y, por último, declarar la responsabilidad personal del Alcalde y concejales de los Ayuntamientos de Castro del Río y Puente Genil por débitos del contingente provincial del cuarto trimestre de 1910 y tercero del mismo año, respectivamente.

CRONICA

AL CAMINO

Brevemente, lector benévolo, porque si la primera parte del asunto que ahora he de tratar de nuevo fué menos que mediana, á causa, principalmente, de su tristeza, la segunda no puede ser buena, como sabiamente advierte el vulgo.

Pero es el caso que en la clínica del doctor Bueno—á la que acudo con más frecuencia de lo que quisiera, aunque las consoladoras entrañas del médico amigo, que es ante todo un excelente psicópata, calmen en mucho mis males, que ya no sé si son del cuerpo ó del espíritu, quizá de ambos á un mismo tiempo—he oído acerca de los húngaros de que hablé ayer algunas noticias interesantes, que he de transcribir para que quede completa la pequeña información.

Una nena muy linda y muy cordobesa, aunque es más rubia que las candelas, decía á su compañerita, una morena muy agraciada: —En el DIARIO han «puesto» lo de los húngaros. Lo hemos leído en mi casa.

—¿Es verdad que han echado á los húngaros de Córdoba?—preguntó la morenita.

—Sí—replicó la otra, haciendo unos gestos graciosos de importancia, para estar en carácter de persona mayor.—Dicen que para la falta que hacían en Córdoba... ¡Pobrecillos! Al instante de haber pasado los primeros húngaros apareció por la calle de la Feria una húngara. Lloraba mucho, porque decía que la habían dejado sola y que los otros se iban á Espejo. En un brazo llevaba un mono y en el otro un chiquillo. Algunas veces el mono se echaba al suelo y empezaba á dar vueltas muy de prisa, muy de prisa. Un hombre acompañó á la mujer para enseñarle la carretera de Espejo. ¡Pobrecilla! Esto es todo, y no es poco, lector amable. A los húngaros los han echado de Córdoba, porque ninguna falta hacían, y una de las mujeres ha marchado sola y desamparada, camino adelante, en busca de los suyos.

Brindo á los espíritus observadores la imagen de esta pobre mujer colocada en la entrada de un camino extraño, bajo la lluvia, para que siga andando hasta Dios sabe dónde en busca de los suyos. Algún aficionado á la etnología pudiera extenderse seriamente en infundiosas disquisiciones, diciendo que la mujer es todo un símbolo porque en un brazo lleva al hombre y en el otro al mono, los cuales han venido á resultar hermanos según las peregrinas investigaciones de Darwin. Quizá mientras el niño pereza de inanición porque nada pueden darle los senos exhaustos de la bohemía, el mono vaya dando vueltas sobre sí mismo á la largo de la ingratisma senda.

Ello es que, conforme hay gentes de la ciudad y gentes de los campos, hay otros, como los bohemios que, como para nada sirven en aquella ni en estos, resultan los habitantes de los caminos, que es lo peor que puede ocurrirles.

Un poco de piedad, hermanos, para estas gentes en desgracia. Permittedas, al menos, el reposo en las poblaciones y en los campos, que todos somos hijos de Dios, aunque nos esforcemos en desvanecer esta verdad, amable y buena como pocas. Y tened en cuenta que algún día, hasta los ciegos lo han de ver, los hombres todos harán falta en la tierra entera—los campos, los pueblos y los caminos—pero sin distinción ninguna, que para algo venimos todos al mundo y nos une la vida, que debe de ser nada más que una, sin clasificaciones tristes, para que de veras sea grande, amplia y buena.

Alfonso Mudéjar.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 20 de Marzo.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84'35.—5 por 100 amortizable, 101'75.—Cédulas Hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 103'00.

Valores de sociedades nacionales.— Banco de España, 449'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 331.—Banco Hipotecario 262.—Banco Hispano Americano 148.

Cambios sobre el extranjero.—París á la vista, 8'50.—Londres á la vista, 27'42.

Metales preciosos.—Centenas antiguos, 9'50.—Id. nuevos, 7'50.—Oro antiguo, 8'50.—Idem nuevo, 7'50.

TRIBUNALES

Juicio oral

Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de estafa, contra Manuel Carrascosa Serrano.

Le defenderá el abogado señor Obregón (don Juan) y le representará el procurador señor González Delgado.

Juicio por jurados

En la sección segunda se verá hoy, con intervención del jurado, la causa seguida en el juzgado de Pozoblanco, por incendio, contra Miguel Florencio González González.

Los señores González Soriano y Ramírez tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

ENCUENTRO

I
Oh, tú, gañán que del cortijo vienes
y al pueblo te encaminas,
cansado el cuerpo de la briega ruda,
el alma rebosando paz y dicha,
porque vas á la reja
de la novia querida,
y en la noche callada
mientras la luna brilla,
oírás de los amores
la charla peregrina...
Oh, tú, gañán, que del apero vienes
feliz en tu pobreza y tu alegría!

II

Oh, tú, juglar, que del olimpo llegas
creado por tu loca fantasía,
cansado el cuerpo de correr sin rumbo,
con el alma sedienta y afidiga...
que no vas de la novia
á la reja bendita,
y en la noche callada,
mientras la luna brilla,
no oírás de los amores
la charla peregrina.
Oh, tú, juglar, que del ensueño vienes,
¡cuán amargo es el cáliz de tu vida!

F. Cortines y Murube.

HAZAÑAS DE LA AVIACIÓN

EL RECORD DEL MUNDO

Renaux gana el primer premio Michelin.—Cien mil francos por un vuelo.—De París á Puy de Dome.

Los hermanos Michelin crearon hace tres años un premio de 100.000 francos para el primer aviador que, con un pasajero á bordo, realizase el *raid* aéreo París-Puy de Dome, pasando en pleno vuelo por el parque del Aero Club de Francia, en Saint Cloud; virase en torno del Arco de Triunfo de la plaza de la Estrella, en París, y siguiera su ruta por los aires hasta Clemon Ferrand, y después de virar dejando á su derecha las agujas de la catedral de dicha ciudad, fuese á posarse sobre el Puy de Dome, el picacho más alto de las montañas de Auvernia.

Este *raid*, que parecía de una dificultad insuperable, fué intentado dos veces en el pasado año: Weydman, el arrojado aviador, llegó á unos cuantos kilómetros de Clermont, y vió escapársele la victoria, y León Morane, fué víctima de un terrible accidente pocos kilómetros después de su salida de París en unión de su hermano Roberto.

Este año, un piloto poco popular, Eugenio Renaux, ha logrado realizarlo, marcando una fecha inolvidable en los anales de la aviación.

El aparato

Renaux ha realizado tan estupenda proeza en un biplano sistema Maurice Farman, provisto de un motor Renault, de 50 HP, de 8 cilindros en forma de V, igual al que, pilotado por Tabuteau, ganó en 1910 la Copa Michelin.

Con este aeroplano hizo Maurice Farman sus experiencias de telegrafía sin hilos.

Descripción del viaje

Satisfecho Renaux de las condiciones atmosféricas y de las comunicaciones recibidas del Observatorio de Puy de Dome, decidió partir de Bue en la mañana del 7 del actual. Fué sacado el biplano del hangar.

El depósito llevaba 180 litros de gasolina. Renaux disponía de una brújula y un barómetro. El y su compañero Senouque, iban cubiertos con cascos protectores, provistos de un tubo acústico para poder comunicarse. Renaux llevaba en la espalda un mapa itinerario para que su compañero pudiera comunicarle la situación.

A las 8 y 57 Renaux y Senouque tomaban sitio en su biplano. Dos comisarios dieron la salida y el aeroplano partió veloz y majestuosamente.

El aviador Renaux y su pasajero pasaron sobre Cosue á las 11 y 15 m. Se dirigieron en línea recta á Nevers, donde efectuaron su refrigerio.

El biplano llevaba una marcha de 80 por hora.

Todo estaba preparado para el aprovisionamiento de Renaux, que debía hacer escala en Nevers. Antes del momento previsto, un punto negro se destacó del horizonte. Agradabá poco á poco, y á las 11 y 53 m. el biplano aterrizaba en el aeródromo del Peuplier-Seul.

La muchedumbre hizo una calorosa ovación á los viajeros que estaban muy tranquilos y frescos.

Renaux dijo á sus amigos: —Hemos seguido el camino que me había trazado, pasando sobre Montargis, Gien y Cosue, y hemos ariado.

Desde Briare fué molestado fuertemente por un viento contrario que nos hizo bailar algunos momentos de un modo alarmante.

Pero esto no fué sino un ligero inconveniente. Me conformaría muy bien de no tener otros de aquí á Clemon Ferrand.

Nos hemos mantenido á una altura media de 500 metros durante todo el recorrido. El motor ha consumido 70 litros de esencia.

A las 16 y 16 m. se había puesto en marcha la hélice, y alegremente, como si salieran para un paseo de algunos kilómetros, se elevaron Renaux y Senouque, diciendo: ¡Au revoir!

A la 1 y 10 m., más pronto de lo que se creía, pasó el biplano de Renaux sobre Moulins. Los aviadores habían tardado sólo cincuenta minutos en franquear los 52 kilómetros que separan á Moulins de Nevers.

Su altura era como de 200 á 300 metros. Seguían el valle del Allier, justamente por encima del río. La estabilidad del aparato era perfecta y volaba con muy buena marcha.

Después de su paso sobre Moulins, el biplano dejaba el valle del Allier, para seguir por

el de la Sioule, dirigiéndose en línea recta á Clemon Ferrand.

Saboreando el triunfo

A las 2 y 11 m. era visto el biplano desde el Observatorio del Puy de Dome. La emoción contraía todos los corazones. Todos sabemos—decían los espectadores—que lo más largo está hecho; pero lo más duro está por hacer.

Este aeroplano que, tras un largo vuelo, se va á ver obligado á hacer la peligrosa ascensión seguida de un aterrizaje que algunos consideran imposible, ¿triunfará, ó nos veremos obligados á recoger á nuestros amigos entre los restos?

No es posible decir los tristes pensamientos que por algunos minutos atormentaron el ánimo de los espectadores. Muchos hubieran deseado que algún incidente del camino les hubiera impedido llegar.

Considerando el terreno en que iban á descender no podían pensar que se efectuase sin daño. Todo lo esperaban, todo lo temían; ¿qué sucedería?

Y entretanto, el biplano, con una ligereza maravillosa continuaba su ascensión á 1.250 metros. Se elevaba con una facilidad increíble, asombrosa. Ningún temor había que tener, por lo que á las seis horas respecta, pues aún tenía Renaux mucho tiempo disponible por delante. Sólo la idea del aterrizaje embargaba los ánimos.

A las 2 y 20 m. el biplano terminó su ascensión. No le queda más que aterrizar. Renaux evolucionó antes de tomar tierra. Escogió su sitio, visto con prodigiosa precisión, y se preparó á tomar tierra.

Ni una palabra ni un grito se escuchaba entre la anhelante multitud. Descendió el pájaro artificial y se puso en el suelo. Esperábase oír el crugido siniestro. Nada; piloto, pasajero y aeroplano estaban en excelente estado; ni un sólo cable habían roto. Se supondrá la ovación que se haría á los triunfadores. No se contentaban con ganar el premio, con establecer el *record* del viaje con pasajero, sino que también se atribuían el *record* del mundo de altura con pasajero.

A las 2 h. 23 m. y 1 s. se ganaron los 100.000 francos que se creían imposibles de ganar.

El tiempo total fué de 5 h. 10 m. y 27 s.—50 minutos menos que los señalados por los 380 kilómetros del recorrido.

Después de leer estas hazañas, que hace tres años parecían un sueño, no podemos menos de preguntarnos ¿hasta dónde vamos á llegar?

Ya no se puede decir á nada que no. Todo es posible para el hombre. No pierdo la esperanza de ir en biplano á las *Ermitas*, tomando antes un chupito en el Brillante.

José Osuna Pineda.

LA IMPORTANCIA DE MEDINA AZAHARA

Don Antonio Madrid Muñoz, cronista de Ronda y académico correspondiente de la Historia, publica en nuestro estimado colega el periódico independiente de Ronda *La Democracia* un notable artículo acerca de Medina Azahara, del cual reproducimos los siguientes párrafos para contribuir á la difusión de las importantes recomendaciones que encierra, y sentimos mucho que la falta de espacio no nos permita reproducirlo íntegramente.

Claro es que los recientes descubrimientos excitan poderosamente la atención pública y el fervoroso entusiasmo de la culta y artística Córdoba.

Bien comprendo que si la resurrección de Medina Azahara fuese un hecho, el turismo se precipitaria desbordado á extasiarse entre las maravillosas creaciones que allí dejaron los grandes protagonistas del Califato Árabe de Occidente, y que ese sería un elemento más de incalculable riqueza para la noble y hospitalaria ciudad donde estas líneas escribo.

Por eso el tema de todas las conversaciones es lo que á diario se «va viendo» en Medina Azahara; y para aliento en tan magna obra, hijos ilustres de la capital y de la provincia y su no menos ilustrada prensa, exponen á diario también con la palabra y con la pluma la anhelosa esperanza de que el éxito corresponda al esfuerzo.

Córdoba no podrá consentir que las excavaciones se suspendan ó se abandonen, y sabrá suplir, si preciso fuese, con su bolsillo, los desmedros del Tesoro público.

El patriotismo de sus hijos y lo levantado de la idea, suavizará, si las hubiese, exigencias justas ante la ley, pero incompatibles con el bien público de los dueños de Córdoba la Vieja, quienes, como buenos cordobeses, no han de regatear un sacrificio más en pro de la grandeza de su patria.

Y cuando el sol de oro que la baña en ardientes efluvios, cuando ese sol andaluz de irresistible brillar reverbera de nuevo en los calados arabescos de Medina Azahara, irizándose en el rojo y azul de la Leyenda Anrea de los Abderramanes «Sólo Dios es grande», entonces Córdoba, entre vítores y alabanzas á Velázquez y á Inurria, recibirá los justos plácemes del mundo culto por su obstinado y científico batallar contra el pasado. ¡Que la suerte le sea propicia! ¡Que el éxito corone el esfuerzo!

INFORMACIÓN MILITAR

Consejo de guerra

Hoy martes, á las once, se celebrará en la sala de justicia del cuartel de la Victoria el consejo de guerra ordinario de cuerpo que ha de ver y fallar la causa instruida contra el soldado del regimiento de infantería de la Reina Angel Ortiz Cano por el delito de desertión.

El tribunal estará constituido de la siguiente forma:

Presidente, el coronel del regimiento de la Reina don Cayetano Alvear y Ramírez de Arellano; vocales, los capitanes del mismo cuerpo don Ra-

fael Martín Huete, don Salvador Rosado Becerra, don Manuel Ruiz del Portal y don Camilo Gil Serrato, y por la plaza el capitán de quinto Depósito de Reserva de Caballería don Nicolás Albornoz y el oficial de la Caja de Recluta don Arsenogenes Sánchez Díez, y suplentes, por el cuerpo el capitán del regimiento de la Reina don Benito Canella Fernández y por la plaza el capitán de la Zona de Córdoba don Alfredo Garrido Bodelón.

De juez instructor actuará el comandante de la Reina don Narciso Jiménez Cabrera, y de fiscal el primer teniente de Sagunto don Juan Sánchez de Pol.

Defenderá al procesado el segundo teniente del regimiento de infantería de la Reina don Abelardo Rivera Trulegú.

Suministro de harinas

Se ha dispuesto que por la Fábrica Militar de Córdoba se remita al Parque de suministros de Badajoz 300 quintales métricos de harina.

Suspensión de ejercicios

A causa del fuerte temporal reinante han quedado en suspenso todos los ejercicios prácticos fuera del cuartel, que venían realizando las fuerzas veteranas de los cuerpos de la guarnición.

Servicio de la plaza para mañana.

De jefe de día, comandante del regimiento de la Reina don Angel Cores.

Hospital y provisiones, quinto capitán del regimiento lanceros de Sagunto.

Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

La buena poesía andaluza

Nuestro muy estimado colaborador el inspirado poeta don Felipe Cortines y Murube ha recibido, entre otras muchas, las siguientes interesantísimas felicitaciones por la publicación de su hermoso libro *El poema de los toros*:

Carta de Maragall

Sr. D. Felipe Cortines y Murube. Muy querido poeta: Acabo de leer su «Poema de los toros» en el ejemplar que tan amablemente me dedicó, y con las gracias por su atención le doy mi enhorabuena; porque esto es poesía de veras que se siente caliente aun de la impresión del natural, directa, vivida, y por ello castiza y noble; esto es poesía española porque es genuinamente andaluza; no andaluza de convención confeccionada para servir el gusto depravado del forastero que pide una Andalucía de *café-concert*, sino andaluza de la tierra, con el vaho de la tierra misma sublimado en el verbo de la emoción poética.

Esos toros «echados blandamente y satisfechos—en la solemne paz de la campiña» y después

«Camino de la arena y de la sangre, del gran placer de la tragedia olímpica» son los toros de verdad (uno lo presente sin haberlos visto) no los toros de pandereta y abanico.

Es hermoso como siente Vd. los toros mucho más en la dehesa y en el camino que en la plaza. Y aun más que todo le admiro ese poema de los *Potros* que me parece un gran friso helénico: una poesía que debiera quedar clásica en una España que quisiera ser verdaderamente España.

Su poesía resulta además una lección de españolismo del bueno, no del de la convencional *unidad inconstitucional*, con la que se quiere significar una unidad de nadas, la indiscutible unidad de la nada.

Yo encuentro en ese «Poema de los toros» un gran ascenso sobre las «Rimas»; así espero aun de Vd. cosas muy altas, porque es Vd. un poeta en vivo y sincero.

Adelante, y guarde Vd. su pureza enemiga de tanta retórica y quincalla como impera.

Le admira y estima mucho su agradecido amigo,

Juan Maragall.

Barcelona 5 Diciembre—10.

Carta de Unanuno

Sr. D. F. Cortines y Murube: Le debo, amigo mío, toda la verdad. Movíame á no leer su «Poema de los toros» varias razones ó si usted quiere prejuicios. El recelo que siento hacia toda la poesía española contemporánea por lo difusa y poco concentrada que es, por su fofa verborrea zorrillesca, el recelo más especial hacia la llamada escuela sevillana, y además, mi aversión á las corridas de toros. Pero... El hombre no debe de ser sistemático, me cogió su librito en un momento de laxitud, lo abrí, «empecé á ojearlo diciéndome: «á ver qué dice este mozo» y lo he leído entero. Y me alegro de ello.

Primero, que aunque aborrezco las corridas, me gustan los toros en el campo, y mucho. Algunos de mis mejores ratos los he pasado en una ganadería de este campo dibujando toros. Porque, sí,

andan tranquilos con perezoza majestad de atletas! «Playero, arando» es hermosísimo.

Su valentía primera en reposo ha convertido.

Usted—perdóneme se lo diga—no sabe bien todo lo que ha dicho al decir que *convirtió* la valentía en reposo. Y aquel morir «en la tumba serena—de un rubio tragal hermoso—que de amapolas se llena?»

Muy bien! Es muy hermoso también «Momento». Y otras cosas.

Pero sobre todo el «Cantar de gesta.» Me ha tocado usted, amigo, en uno de mis cultos, el culto á la encina, á la encina inmóvil. Yo también dediqué en mis «Poesías» una al mar de encinas y alguna vez sale en alguno de los sonetos que voy ahora á publicar. Por ejemplo, en este, en que trato de describir la quietud de un paisaje de siesta, que nos daría la impresión de lo eterno, de lo que no cambia, si no fuese porque la cigarra hace de reloj.

Ayuntamiento

La sesión de anoche

Abierta a las nueve y diez minutos, bajo la presidencia del primer teniente de Alcalde don Enrique Molina Borrego, se dió lectura del acta de la sesión anterior, que quedó aprobada.

El estado de Barroso

Antes de entrar en el orden del día, la presidencia expuso a la Corporación las noticias que se venían recibiendo en Córdoba relativas al gravísimo estado de salud en que se encuentra en Madrid el Excmo. Sr. D. Antonio Barroso y Castillo, hijo ilustre de esta ciudad y diputado a Cortes por la circunscripción, por lo cual proponía que se le dirigiera un expresivo telegrama a su esposa interesándose por el estado del paciente.

El señor Jiménez Amigo se asocia a la proposición expuesta y dedica frases laudatorias al señor Barroso, acordándose, en su consecuencia, por unanimidad, dirigir el telegrama propuesto.

Orden del día

A continuación entró en el orden del día, quedando aprobado, con las modificaciones expuestas por los señores Zaragoza y Alfaro, el pliego de condiciones para contratar la obra de variación de rasantes en las calles de Claudio Marcelo, Julio Burell y vías que con ellas enlazan y demás mejoras proyectadas en las mismas.

Al darse lectura de la moción de la comisión de Fomento proponiendo que se prorrogue hasta el 24 de Junio de 1912 el subarriendo de los locales de Vista Alegre que se utilizan como atarazana del material de feria, el señor Moraga propuso que se dejara el asunto ocho días sobre la mesa, con objeto de que se pueda estudiar si la casa en que hoy está alojada la guardia municipal montada pudiera utilizarse también como atarazana, en cuyo caso podría el Ayuntamiento evitarse el pago de una renta.

De igual parecer fué el señor Alfaro, acordándose dejar el asunto ocho días sobre la mesa con el objeto indicado.

Quedaron después aprobadas una moción de la misma comisión proponiendo el picado ó reparado de la parte adyacente de la calle Espartería y una instancia de don Rafael Fernández Grijó solicitando reformar dos claros de ventana en la casa núm. 3 de la calle de Montero.

Dada cuenta de la diligencia de concurso sin efecto para enagenar los hierros del castillete y chapa del depósito que existía en los jardines de la Agricultura, el señor Alfaro propone que se saque á concurso libre, aprobándose en definitiva que la comisión estudie el mejor modo en que se puede llevar á la práctica la enajenación.

Después quedaron aprobados los asuntos siguientes:

El expediente relativo á la instalación de un kiosco, solicitado por don Rafael Fernández Prieto y que se propone establecer en la entrada de los jardines de la Agricultura.

Un oficio del Director de la banda de música proponiendo que se admitan en la misma como meritorios cinco alumnos de la Academia é informe de la comisión indicando que se acceda á lo solicitado.

El expediente relativo á la denuncia por ruina de la casa núm. 20 de la calle Morería.

Una instancia de Manuel Muñoz Rodríguez solicitando una gratificación por haber librado á una señora y una niña de ser cogidas por una res vacuna, concediéndosele 25 pesetas.

Dada cuenta de treinta instancias que producen otros tantos interesados solicitando se les provea de bragueros, el señor Moraga llama la atención sobre la del vecino de Alcolea Benito García Terrón, el cual dice que labra tierras y, por consiguiente, que no se le puede considerar como pobre.

El señor Fernández Vergara (don Antonio) defiende el concepto de pobreza de dicho individuo; pero no obstante, afirma que no tiene inconveniente alguno en que la instancia sea informada de nuevo.

El señor Gutiérrez Villegas se muestra también partidario del nuevo informe y así se acuerda.

A continuación se aprobaron un oficio del capellán del cementerio de San Rafael proponiendo á Juan José Artillero Mata para el cargo de sepulturero del mismo, y las cuentas favorablemente censuradas por la comisión de Hacienda.

Al tratarse últimamente del nombramiento de la comisión que haya de entender en las proyecciones de Semana Santa con las facultades necesarias para disponer cuanto corresponda á la organización de aquellas, propone la Presidencia que la comisión sea la de Gobernación y que se le concedan las mismas facultades que ordinariamente se le han conferido.

Un debate incidental

El señor Camacho pide la palabra y propone que en los días del Jueves y Viernes santos se permita el tránsito de carruajes por la población como se viene haciendo en otras partes.

El señor Aguilera se opone fundándose en que no puede contravenirse ni faltarle á las ordenanzas municipales.

El señor Moraga pregunta si las ordenanzas municipales están vigentes.

El señor Enrique Barrios se asocia á las manifestaciones del señor Aguilera y, ya en el uso de la palabra, propone que los materiales que se saquen del derribo de la calle de Trascastillo se utilicen para el arreglo del jardín de la Plaza de Colón, puesto que allí será donde se habrá de celebrar este año la fiesta del Arbol.

El señor Gutiérrez se adhiere á la proposición del señor Camacho y pide que se lleve á cabo cuanto antes el deslinde de los terrenos del Arenal, preguntando al mismo tiempo cuándo se va á variar el nombre de la calle Ayuntamiento, cambiándolo por el de Joaquín Costa, como está acordado.

El señor Aranda demuestra su conformidad con lo expuesto por el señor Camacho y dice que deben prohibirse los escándalos de la noche del Jueves Santo, releyendo en el arresto municipal á los que canten ó promuevan alborotos en la vía pública.

La Presidencia pregunta si pasa á la comisión respectiva lo propuesto por el señor Camacho.

El señor Enrique afirma que eso sería antireglamentario y presupondría la derogación de las ordenanzas.

Rectifican los señores Aguilera, Camacho y se acuerda, en resumen, que pase á la comisión lo propuesto por el señor Camacho, y al mismo tiempo aprobar lo solicitado por el señor Enrique, referente á la plaza de Colón.

Con ello terminó la sesión, siendo las diez próximamente de la noche.

Asistentes

Concurrieron á la sesión los señores Molina Borrego, Pérez de Luque, Moraga, Fernández Vergara (don Antonio), Gutiérrez, Aguilera, Camacho, Osuna, Salinas (don Francisco y don Mariano), Otero, Delgado, León, Alfaro, Zaragoza, López Serrano, Jiménez Amigo, Aumente, Trócoli, Aranda, Grande, Tienda, Gavilán, Enriquez Barrios y Aguilera.

El estado del señor Barroso

Nuestro activo y competente corresponsal en Madrid, señor Fabra, cumpliendo indicaciones nuestras, nos viene comunicando, con la asiduidad que el caso requiere, todas las noticias relativas al curso de la grave enfermedad que hoy aqueja al ilustre hijo de Córdoba don Antonio Barroso, habiéndonos remitido durante el día de ayer y la noche anterior los despachos siguientes:

«Madrid 20, 9'45 m.
En la madrugada última experimentó el señor Barroso una ligera mejoría.

Esta desapareció totalmente en las primeras horas de la mañana, siendo el estado del enfermo, á las nueve, calificado de suma gravedad.

Se teme, fundadamente, un fatal desenlace.»

«Madrid 20, 6'30 t.
Continúa siendo gravísimo el estado del señor Barroso.

No obstante, este conserva completa lucidez de facultades, conversando con todos los que le rodean.

Esta mañana confesó con el teniente-cura de la parroquia de Santa Cruz, pues el Deán de Sevilla don Manuel de Torres, que vino á esta con el exclusivo objeto de administrarlo, tuvo que salirse de la habitación, á fin de no impresionar al enfermo.

A las tres de la tarde, el médico de cabecera apreció que el corazón latía con cierta regularidad, lo cual hizo concebir una pequeña esperanza.

El Alcalde de Córdoba y otros amigos llegados de esa, no se ausentan de la casa del ilustre enfermo.»

«Madrid 20, 11'30 n.
Durante toda la tarde han desfilado por el domicilio de Barroso innumerables personalidades para dejar tarjeta é informarse del estado del ilustre enfermo.

Entre aquellas recordamos al Ministro de la Gobernación, al general Luque, don Natalio Rivas é infinidad de senadores, diputados, magistrados, catráticos de la Universidad y amigos políticos y particulares.

A las once de la noche continuaba la mejoría, dentro de la gravedad suma.

Don Federico Barroso y don José Sánchez-Guerra son los encargados de recibir las visitas.»

«Madrid 21, 1'40 m.
A la una de la madrugada siguió la ligera mejoría que se inició esta tarde.

La temperatura del enfermo ha descendido.»

Cumplimentando un acuerdo municipal, anoche se dirigió á la Excmo. Sra. D.^a Rosario Sánchez-Guerra, esposa del Excmo. Sr. D. Antonio Barroso del Castillo, el siguiente telegrama:

«El Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión pública que celebra esta noche, hace constar el sentimiento que embarga la población por la enfermedad de su ilustre esposo, hijo predilecto de Córdoba y su celoso representante en Cortes, haciendo fervientes votos por la salud de varón tan preclaro, cuyos altos y relevantes méritos honra la ciudad que le vio nacer.»

Alcalde interino, Enrique Molina.»

GACETILLAS

Ilustre viajero

Ha marchado á Granada, donde esperará á los Reyes, el Duque de Santo Mauro.

Defunción

Ayer dejó de existir en esta capital, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, la respetable señora doña Carolina Alzate y González, viuda que era del sabio humanista don Francisco de Borja Pavón.

La finada se encontraba recluida voluntariamente en el Colegio de Nuestra Señora de la Piedad, apartada por completo del mundo y dedicada tan sólo á las prácticas religiosas, entre cuya paz ha visto llegar tranquilamente su última hora.

Los funerales por el descanso eterno de su alma se celebrarán esta tarde á las cuatro en la parroquia de San Pedro.

Acompañamos en el justo dolor que hoy les embarga á los hijos, nietos y demás familia de la finada, y pedimos á Dios que les conceda los consuelos necesarios para sobrellevar tan irremediable pérdida.

Accidentes

En la casa de socorro fueron asistidas ayer las siguientes personas:

Antonio Ortiz Parras, de sesenta años de edad, vecino de Alcolea, de contusiones en la cabeza y en un hombro.

Antonio Cruz, de cincuenta y nueve, domiciliado en Almodóvar del Río, de una contusión en el brazo izquierdo.

José Martínez Gómez, de treinta, habitante en la casa núm. 19 de la plaza de las Tazas, de una herida incisa en la mano izquierda.

Manuel Moreno, de veintiocho, procedente del Puerto de Santa María, de una herida por desgarró en el párpado izquierdo.

Rafael Ruiz Casas, de trece, avechadado en la casa núm. 8 de la calle Isaac Peral, de una herida contusa en la región mastoidea derecha.

Y Juan Ramírez, de veintiocho, vecino de Villafranca, de una contusión en el ojo derecho.

Raymond

El próximo viernes se presentará ante nuestro público, en el Teatro-Circo del Gran Capitán, el notable artista Raymond, al cual dedica la prensa de Málaga, que es la ciudad donde trabaja actualmente, muy entusiastas elogios.

De El Cronista transcribimos los siguientes renglones:

«Raymond se acompañó de un lujoso decorado, de un abundante *abrezo*, de un aparato, en fin, de verdadera esplendor. Y durante las tres partes en que dividió la función entretuvo agradablemente á la concurrencia con sus juegos de manos y efectos de fantasía.

Lo que más gustó fué el número del arca de

Noé, en el que Raymond exhibe toda una colección zoológica.

También agradó grandemente la suerte del baúl misterioso, efectuada con mucha rapidez y limpieza.

En un intermedio, la señorita Luella Cross, una de las varias *girls* que intervienen en el espectáculo, cantó varios cuplés ingleses.

El público aplaudió á Raymond, especialmente después de la primera y tercera parte.»

Los demás diarios malagueños se expresan en análogo sentido.

Los guapos

Rafael Heredia, conocido por *Veneno*, y Rafael Criado que le acompañaba, entraron á las siete de la noche de anteaer en el establecimiento de bebidas situado en el paseo de los Mártires, propiedad de José Delgado.

El *Veneno*, confirmando su apellido, propinó varios golpes á la Rafaela y á un tal Francisco Rodríguez que también se encontraba en el establecimiento.

No contento con esto, sacó un arma de fuego, amenazando con ella á los que se encontraban en el local.

Después se dió á la fuga, siendo encontrado por el guardia número 26 en la calle de San Fernando, donde volvió á escaparse al tratar este de detenerlo.

El personal de la cárcel

Han sido nombrados vigilantes de esta cárcel correccional don Bartolomé Quirós, don Francisco Marcos Villa Gómez, don José Simplicio Cárdenas y don José Rodríguez.

Escándalo

Un individuo llamado Rafael Moreno entró en la barbería que en la plazuela de la Almagra tiene establecida Enrique Aleal, insultando á este y promoviendo el consiguiente escándalo, por lo cual ha sido denunciado.

Los curatos de la diócesis

Ha quedado cerrado, por virtud de decreto de nuestro venerable Prelado, el concurso general que se abrió el 5 de Julio de 1909 para proveer los curatos vacantes de esta diócesis.

Quejas

Varios vecinos del patio de San Francisco se quejan de que por un caño de la casa número 95 de la calle de San Fernando salen aguas sucias y corrompidas á la vía pública, produciendo olores insuportables.

Subasta de obras

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha señalado el día 26 de Abril próximo, á las once de la mañana, para la adjudicación en pública subasta de las obras de acopios de piedra para la conservación de las carreteras de tercer orden de Lucena á Estepa, trozo 1.^o y de Villapueva del Duque á la estación de Belalcázar, durante los años 1911, 1912 y 1913.

Detenidos

Por el brigada municipal José Puntas han sido detenidos por blasfemar en la vía pública Manuel Moreno Alba y José Vergel Neira, naturales del Puerto de Santa María y Sevilla, respectivamente, quedando á disposición del Gobernador civil.

Un cuadro notable

En breve será expuesto al público un notable cuadro cordobés que ahora se halla en la calle de Carlos Rubio, número 8.

Trátase de un recuerdo de la estancia de la Reina Doña Isabel II en Córdoba.

Reproduce un lindo paisaje de la huerta de San Antonio, que en la actualidad pertenece á don Protasio Gómez, y contiene hábilmente combinadas las figuras de los Reyes Doña Isabel y don Francisco, la infanta Doña Eulalia, don Alfonso XII, que entonces era príncipe de Asturias, los generales O'Donnell y Narváez, el marqués de Benaméjil y la condesa de Malpica.

¡Eso son golfos!

Varios jóvenes desocupados que se encontraban jugando al *culto* esparcimiento de las chapas, frente á la casilla enclavada en las proximidades de la fuente pública de la Puerta Nueva, donde vive la pobre de solemnidad Doña Rivas, fueron reprendidos por esta, que les indicó que se marchasen.

Pero uno de ellos, llamado José Torres, no tuvo más respuesta que dar una bofetada á la mujer.

El hecho ha sido denunciado por el guardia municipal número 70, que tuvo conocimiento del mismo.

Dictamen pericial

Los forenses que han practicado la autopsia de la niña de la que se dijo que había sido envenenada, han manifestado que no han hallado ni la menor huella que pueda confirmar esta versión, con lo cual quedan en el lugar debido tanto al competente doctor que asistió á la paciente como el farmacéutico que suministró las medicinas.

Infracción

Ha sido denunciado el carrero Rafael López Serrano que penetró con su vehículo por la calle de San Fernando estando interceptado el paso por la recomposición del empedrado, en el cual produjo desperfectos, rompiendo, además, uno de los palos que indicaban la prohibición.

Bien venido

Hemos tenido el gusto de saludar en Córdoba al inteligente corresponsal del DIARIO en Pedroche don Tomás Rojas.

Sea bien venido.

Una papeleta

Uno de nuestros repartidores ha encontrado en la calle una papeleta del Monte de Piedad, la cual ponemos á la disposición del interesado.

Corresponde á ropas pignoradas el 23 de Noviembre último á nombre de R. S.

Viajeros

Han llegado á esta capital, hospedándose en las fondas que se expresan, los viajeros siguientes:

Hotel de Francia.—Don Juan de la Sancha y señora, don Manuel Ayuso y señora y don Lucas de Torres y familia.

Hotel de Simón.—Don Joaquín Torres, don Pedro del Río, don José Benavides, don Felipe Camacho y don Manuel Rocas.

Accidente ferroviario

El Jefe de la estación de Cercadilla ha comunicado al Gobernador civil que al llegar á la estación el tren núm. 212 se observó que uno de los vagones pertenecientes á la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, el cual estaba cargado de carbón, venía descarrilado.

En los cambios números 11, 13 y 35 sufrió grandes averías, quedando dicho vagón y tres más separados del resto de la composición del tren.

El guardafreno de aquel vagón, José Rosa González, fué despedido de su garita, teniendo que hacer el viaje á pie hasta la estación de Cercadilla.

A consecuencia de este descarrillamiento, el tren número 314 quedó detenido en la estación de la Balanzona, por ignorarse el estado en que

se encontraba la vía, pero una vez reconocida esta el tren continuó la marcha.

Afortunadamente no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Lo sentimos

En Sevilla se halla gravemente enfermo el R. P. Moga, de la Compañía de Jesús.

Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Monadas

Ha sido denunciado el joven Amador Zafra que rompió dos cristales de un farol del alumbrado público en la calle de Montero, negándose su madre á abonar el importe.

Como vemos, sigue la racha de las piedras.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial quinto de administración civil, con destino en el Gobierno civil de Sevilla, nuestro paisano don Luis Gámez Ayerbe.

Caballería extraviada

En terrenos del cortijo de «Poco humo», de este término, ha sido encontrada una caballería sin dueño conocido, la cual ha quedado en depósito en el Asilo de Madre de Dios.

Quien acredite ser legítimo dueño del semoviente puede producir la reclamación oportuna en el negociado respectivo de la Secretaría municipal.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 19'00.—A la sombra, 15'60.—Mínima, 7'00.—Media, 11'30.—Oscilación, 8'60.—Agua de lluvia en milímetros, 2'40.—Agua evaporada en milímetros, 1'40.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0^o, 745'40.—Temperatura á la sombra, 9'60.—Ídem de termómetro humedecido, 8'80.—Tensión del vapor, 7'20.—Humedad relativa, 80'60.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento, S. O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 52.

Sensible suceso

Ayer, en la estación central de los ferrocarriles, un tren arrolló á un joven, vecino de esta capital, causándole graves lesiones en los pies.

Fuó conducido al Hospital de Agudos.

Habilitado

Ha obtenido el nombramiento de habilitado de los maestros de instrucción primaria de Posadas don Enrique Molina Borrego.

Obras hidráulicas

La Gaceta publica una real orden aprobando la distribución del crédito destinado á reparación, conservación y explotación de obras hidráulicas.

A la División del Guadalquivir corresponden las siguientes cantidades: defensa de Ecija contra el Genil 2'000 pesetas, ídem de Sevilla contra el Guadalquivir 3'000; indemnizaciones 1.500.

Rescate de una caballería

La guardia civil de El Viso ha rescatado una caballería menor, hurtada al vecino de Cabeza del Buey Valentín Vergel Serrano.

Referido semoviente fué encontrado en poder de Juan Fernández Peralbo, vecino de Cabeza del Buey, quien se lo había comprado en 90 pesetas al quincallero Saturnino Álvarez Méndez.

Conferencias á los niños

Don Alfonso de la Fuensanta, capellán del convento de Madres Concepcionistas de Pedroche, ha organizado una notable serie de conferencias doctrinales á los niños, los cuales acuden desde las escuelas acompañados de los profesores.

También asisten en muy crecido número las personas mayores.

Caramba con el joven!

En Villanueva del Rey han detenido á Eduardo Naranjo García por haber penetrado en la morada de su vecino Juan Ruiz Ortega, propinando á la mujer de este una formidable paliza.

Además amenazó con una face á varios individuos que trataron de impedir el arrollo.

Pesas y medidas

En los días 22 y 23 del corriente mes se verificó la contrastación de pesas y medidas en Posadas y, una vez terminada, se continuará en el resto del partido judicial en el orden siguiente: Villanueva de Córdoba, Conquista, Torrecampo, Pedroche, El Guijo, Dos Torres, Añora, Villanueva del Duque y Alcaracejos.

Avisos útiles.

Cura del estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Importante.—Se está recibiendo un extenso surtido de tejidos de todas clases en el establecimiento de la calle Claudio Marcelo, número 3, ofreciendo su nuevo dueño al público grandes economías en sus compras á precio fijo.

—Nuevo surtido.—Es realmente asombrosa la nueva colección de abanicos japoneses y de fantasía en nácar, sándalo, concha y ámbar que acaba de recibirse en el establecimiento de pasamanería «La Sevillana», Conde de Cárdenas 24, por lo que recomendamos á todos que antes de comprar visiten este casa, seguros de encontrar cuanto deseen en abanicos, bolsos de piel y terciopelo, guantes de todas clases, cinturones y artículos de temporada á precios sin posible competencia.

—Flujos, flores blancas, escoriaciones, irritaciones y llagas de la matriz se cura rápidamente con la inyección «Diana». Farmacia M. Roselló, Barcelona.

—Robustece el sistema óseo del niño la «Fosfatina Falieres».

—Si queréis usar verdaderas «Agua de Colonia», garantizadas, compuestas con esencias finas y refrescantes y productos antisépticos, probad las que se venden en la perfumería de Rafael Hoyo, al precio de 2 y 3 pesetas litro sin envase. No confundir estas «Agua de Colonia» con otras que con este nombre se venden á precios insignificantes, aunque siempre caras si se tiene en cuenta su pésima calidad.

—Robustece el sistema óseo del niño la «Fosfatina Falieres».

—Si queréis usar verdaderas «Agua de Colonia», garantizadas, compuestas con esencias finas y refrescantes y productos antisépticos, probad las que se venden en la perfumería de Rafael Hoyo, al precio de 2 y 3 pesetas litro sin envase. No confundir estas «Agua de Colonia» con otras que con este nombre se venden á precios insignificantes, aunque siempre caras si se tiene en cuenta su pésima calidad.

—Robustece el sistema óseo del niño la «Fosfatina Falieres».

—Si queréis usar verdaderas «Agua de Colonia», garantizadas, compuestas con esencias finas y refrescantes y productos antisépticos, probad las que se venden en la perfumería de Rafael Hoyo, al precio de 2 y 3 pesetas litro sin envase. No confundir estas «Agua de Colonia» con otras que con este nombre se venden á precios insignificantes, aunque siempre caras si se tiene en cuenta su pésima calidad.

—Robustece el sistema óseo del niño la «Fosfatina Falieres».

—Si queréis usar verdaderas «Agua de Colonia», garantizadas, compuestas con esencias finas y refrescantes y productos antisépticos, probad las que se venden en la perfumería de Rafael Hoyo, al precio de 2 y 3 pesetas litro sin envase. No confundir estas «Agua de Colonia» con otras que con este nombre se venden á precios insignificantes, aunque siempre caras si se tiene en cuenta su pésima calidad.

—Robustece el sistema óseo del niño la «Fosfatina Falieres».

—Si queréis usar verdaderas «Agua de Colonia», garantizadas, compuestas con esencias finas y refrescantes y productos antisépticos, probad las que se venden en la perfumería de Rafael Hoyo, al precio de 2 y 3 pesetas litro sin envase. No confundir estas «Agua de Colonia» con otras que con este nombre se venden á precios insignificantes, aunque siempre caras si se tiene en cuenta su pésima calidad.

La tierra roja; el cielo añil, culmina El sol desnudo en el zenit y asesta Sus dardos; es la hora de la siesta; Se empardece el verdor de la colina. A la redonda sombra de la encina Inmóvil y negra, inmóvil se recuesta El negro toro, y una charca apresta Su espejo inmóvil de agua mortecina. Como un esmalte de la calma al horno Recién fraguado, la visión se agarra Y en el espacio de quietud adorno; Mas ¡ay! que siempre eternidad nos marra Pues pregonera del girar del torno Del tiempo canta instantes la cigarra.

También yo, pues, he soñado hacer el poema de la encina, de *Pilice nera*, que cantó Carducci.

En resolución que á mí, que siento recelo contra la poesía española contemporánea y en especial contra la andaluza y que aborrezco las corridas, me ha ganado de tal modo su librito y me ha sugerido tales cosas que me propongo escribir sobre él una de las correspondencias que envío—dos al mes—á *La Nación*, de Buenos Aires... Porque la poesía de usted es noble y es clara y es sencilla.

Le felicito, pues, por ello. Ese noble y sano amor al campo nos hace á todos mucha falta.

Y sin otra cosa por hoy se le ofrece amigo y afmo. s.,

Miguel de Unamuno, Salamanca 16—XII—10.

HECHO ESCANDALOSO

Otro intento de robo

Ayer se registró en esta capital un nuevo hecho escandaloso que viene á demostrar cuanto decíamos hace pocos días: que la seguridad en Córdoba es un mito y que hay en nuestra población una cuadrilla de ladrones, la cual realiza toda clase de fechorías con impunidad completa, lo mismo aprovechando las sombras de la noche que en pleno día.

El suceso de que vamos á dar cuenta á nuestros lectores lo demuestra plenamente.

Antecedentes

En la casa número 15 de la calle de Pedregosa, situada en la calleja que hay al final de dicha vía, en su lado izquierdo, habitan dos familias, una en el piso principal y otra en el bajo.

Forman la del principal don Rafael García Ruiz, dueño del estanco establecido en la plaza de Cánovas, su esposa y sus hijos.

Tiene á su servicio á una mujer de veintiseis años de edad, llamada Adela Aleal Moreno, natural de Pozoblanco.

La familia que tiene arrendado el piso bajo hállase actualmente en Jaén.

Como el señor García Ruiz pasa gran parte del día en el estanco y sus hijos están en colegios, habitualmente se hallan solas en la casa la esposa de aquel y su sirvienta.

Otros intentos de robo

Desde hace tiempo varios individuos tienen el propósito de robar á la familia citada.

Un día del verano último se presentaron en la casa dos sujetos desconocidos diciendo que iban á verla por encargo del señor García Ruiz.

Su esposa y la criada se negaron á enseñársela sospechando que no llevaban autorización alguna, puesto que ellas nada sabían y, en efecto, resultó que don Rafael García no tenía noticia de tales individuos.

El sábado volvieron á presentarse dos sujetos, cuando también estaban las mujeres solas, con el pretexto de vender unas sortijas y como les dieran aquellas que no las querían, sin abrir la puerta, interesaron que les franquearan la entrada, pues tenían que entregar una carta, pero tampoco lograron su propósito.

Por último, anteayer fueron por tercera vez dos hombres también con la pretensión de que les abrieran la puerta, y á las reiteradas preguntas de la sirvienta para que les dieran lo que querían contestaron que una limosna, prorrumpiendo en insultos cuando aquella les dijo que no era hora de pedir.

El hecho de ayer

Ayer, á las doce y media de la tarde próxima, encontrábase Adela sola en la casa, pues el matrimonio estaba en el estanco y sus hijos en el colegio.

Ocurriose á la sirvienta salir á la puerta y en el momento de llegar á la gradilla se le abalanzó un hombre cogiéndola de un brazo y dirigiéndole frases amenazadoras.

La mujer, haciendo alarde de un valor impropio de su sexo, dió un empujón al desconocido, arrojóle al interior del portal, saltóse ella á la calle, cerró la puerta con la llave, dejando dentro al ladrón, y fué al estanco á dar cuenta á sus amos de lo que ocurría.

VENTA DE CASA

En subasta extrajudicial, que habrá de tener efecto el día 24 del que rige en la Notaría de esta ciudad á cargo de don Alberto de Torres é Illescas, se vende la casa número 8, calle de Valencia, bajo el tipo de 2.725 pesetas y con sujeción á las condiciones que se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Benito, abad y fundador.—**Mañana.**—San Pablo, obispo de Narbona.
Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del convento del Cister, costado por doña Elisa Barón, por su padre y esposo.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Ascensión Sáiz, por sus padres.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.—Mañana á nuestra Señora de la Luz, en la parroquia de Santa Marina.
Monasterio de la Encarnación.—Hoy, á las diez de la mañana, se celebrará una solemne función al Patriarca San Benito, estando encargado del panegirico don Fermín Martínez Ruiz, Capellán del Regimiento de Sagunto. Por la tarde, á las cinco, se expondrá S. D. M., rezándose el santo rosario, letanía cantada, siguiendo el ejercicio del santo, con coplas.

El Cister.—Hoy, festividad de San Benito, tendrá lugar, á las diez, una fiesta solemne que las religiosas bernardas dedican en su honor, en la que predicará un R. P. Trinitario.

El día 22, á las cinco y media de la tarde, dará principio un solemne quinario al Señor de las Miserias, con exposición de S. D. M. Predicará un R. P. del I. Corazón de María.

IV aniversario

Las misas que se celebren en la Real iglesia de San Hipólito, el día 21 del corriente, de siete á diez, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Ana María Herrero Vila.

Sus hijos doña Genoveva Iza y don José Marichalar suplican á sus amigos y personas piadosas lo encomiendan á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren el día 22 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Cantarero y Martín (q. e. p. d.).

Su desconsolada viuda y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo á Dios y tenerlo presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

IV aniversario

Las misas que se celebren el día 22, desde las siete, en la iglesia del convento de Corpus Christi, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del muy ilustre señor don Camilo Liácer y Gosálbez, Presbítero.

Su costeadas por unas devotas, las que suplican á los amigos del finado lo encomiendan á Dios y á la Virgen del Carmen.

XIV y III aniversarios

Las misas que se celebren el día 23 en la parroquia de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas del señor don Rafael Montijano y Martín y de la señorita Rafaela Montijano y Aroca.

Por concesión especial de nuestro Excmo. Prelado estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores, con la misma intención.

Su viuda y madre, hijos y hermanos ruegan á las personas piadosas lo encomiendan á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen.

IV aniversario

Las misas que se celebren el día 23, desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Andrés, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Antonio Bravo García, Capitán de infantería retirado, que falleció el 23 de Marzo, de 1907, y la de su hijo don Antonio Bravo Cazallilla, que falleció el 16 de Enero de 1903.

Sus desconsoladas esposas é hijas, madre y hermanas ruegan á sus amigos lo encomiendan á Dios y á su Santísima Madre.

Hay concedidas indulgencias.

XIII aniversario

El miércoles 22 estará S. D. M. expuesta en forma de Jubileo en la Iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio por el alma de la señora doña Dolores Castillejo, viuda que fué de Boza, que murió en el Señor el día 22 de Marzo de 1898, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Con la misma intención serán ofrecidas las misas que se digan en Fuente-Obejuna por los señores sacerdotes de la localidad y los RR. Padres Franciscanos, así como las que se digan en los Padres de Gracia y San Hipólito, por los Reverendos Padres de las respectivas Comunidades y sacerdotes adscritos á esta última iglesia.

Sus hermanas doña Micaela y doña Mercedes Castillejo, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia ruegan á las personas piadosas lo encomiendan á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Maiz plata

de clase superior se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía al precio de 19 pesetas los 100 kilos en bolsas de origen, puesto en los almacenes de San Antonio, de dichos señores ó sobre estos vagones.

Confiterías LA PERLA Y LA ESMERALDA.

Siempre vendiéndose las exquisitas empanadas de pescada estilo de Valencia y de las que en los días de vigilia de Cuaremas, se harán dos hornadas diarias (por la mañana y noche).

Nueva, variada é inmejorable elaboración de dulces finos de todas clases á cinco reales la libra.

Especialidades valencianas en Pastelería, Tortadas y Platos para postres

Servicio á domicilio y por encargos de cuanto se pueda desear, respondiendo siempre esta casa de la bondad de sus productos, trabajo esmerado y economía en precios.

Grandioso surtido en artículos para regalos.

Teléfono núm. 4

CEMENTOS.

De buena calidad, se venden en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía á 65 y 63 pesetas la tonelada, según clase.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

(Madrid 20 y 21.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.)

Madrid

Consejo de ministros
El consejo celebrado en el Ministerio de la Gobernación duró dos horas.

En él se acordó convocar á concurso para el arrendamiento de las minas de Almadén y solicitar un crédito á fin de distribuirlo, equitativamente, entre las víctimas de los temporales marítimos.

Asimismo acordó que el Ministro de la Gobernación presente un proyecto dando asientos á los empleados de comercio como solicita el Instituto de Reformas sociales.

Tratóse del proyecto de Ley de asociaciones, cuyo estudio seguirá en los consejos sucesivos, á fin de presentarlo á las Cortes el 6 del próximo Abril.

Igualmente ocupáronse los consejeros del tratado con Cuba, respecto al que hay buenas impresiones.

Dicha nación pide como derechos de introducción el 50 por 100 y España ofrece el 25.

A propuesta de Aznar se decidió comprar caballos para cubrir bajas.

Encargóse á Ruiz Valarino el estudio de los expedientes para la concesión de indultos el Viernes Santo.

Y, por último, fué aprobada la distribución del crédito para la reparación de carreteras.

El descanso dominical

En breve se publicará una Real orden encargando á los gobernadores que obliquen á cumplir rigurosamente la Ley del descanso dominical.

La Nota del Vaticano

Aún no se ha recibido la contestación del Vaticano á nuestra última Nota.

Condecoraciones
é ingreso en un escalafón

Se ha acordado conceder varias grandes cruces de Beneficencia é incluir en el escalafón de la Península á dos empleados de Fernando Póo que lo han solicitado.

Los carlistas

La minoría carlista del Congreso se reunió esta tarde á fin de cambiar impresiones sobre el proyecto de reforma del procedimiento para procesar á los senadores y diputados.

Acordó mostrarse conforme en este asunto con el Gobierno.

La Cierva

El exministro conservador señor la Cierva está muy aliviado de la enfermedad que padece.

La cuestión de Marruecos
A última hora de la tarde un Senador decía en la alta Cámara que en la sesión de mañana formulará una pregunta relacionada con los incidentes que, según parece, han surgido entre los gobiernos español y francés con motivo de los asuntos de Marruecos.

La unión

La minoría republicano-socialista del Congreso se reunió esta tarde en dicha Cámara acordando presentar un voto particular, que defenderá Salvatella, al proyecto de procesamiento de senadores y diputados en el sentido de que estos puedan optar porque intervenga en tales procesos el Tribunal Supremo ó el Jurado.

Asimismo cambió impresiones acerca del debate del proceso de Ferrer.

Los radicales

También se reunieron los radicales para tratar del debate sobre el proceso de Ferrer, acordando promoverlo por medio de una proposición incidental si no empieza en el término de tres días.

Dicha discusión iniciarla Sahillas. Asimismo acordaron pedir la modificación de la ley de imprenta.

El Consejo de emigración

Hoy se ha reunido el Consejo de emigración para despachar diversos asuntos ordinarios.

El proceso de Ferrer

A última hora de la tarde conferenciaron Lerro, Canalejas y el Conde de Romanones, acordando que el debate sobre el proceso de Ferrer empiece el lunes de la semana próxima.

Este acuerdo ha sido ratificado por todos los jefes de las minorías.

Embajada extraordinaria

Es probable que formen la Embajada extraordinaria que irá á Roma para entregar al Rey de Italia el uniforme de coronel del ejército español, el general Primo de Rivera, el coronel, un capitán y un teniente del regimiento de Saboya, un diplomático y un ayudante del Rey.

Traslado de restos

Esta mañana se verificó el traslado de los restos del insigne autor dramático Bretón de los Herreros desde el clausurado cementerio de San Luís al panteón de hombres ilustres.

El acto revistió gran solemnidad. Asistieron al mismo comisiones de todos los centros artísticos y literarios.

El cadáver está completamente momificado.

LAS CORTES

SENADO
En la alta Cámara empieza la sesión á las 3:40 de la tarde, bajo la presidencia de Montero Ríos.

En el banco azul halláanse los ministros de la Guerra, Marina y Gobernación.

Valverde y el Marqués de Valdeorra renuncian á seguir el debate sobre la crisis agraria en Castilla.

Apruébase un dictamen de la comisión de actas reconociendo la capacidad de Roig Bergadá para ejercer el cargo de Senador.

Entrase en el orden del día y sigue la discusión del proyecto de servicio militar obligatorio.

Sanchez Toca, en un estenso discurso, apoya su enmienda á la segunda base.

Le contesta Pelegrin.

Alonso Casarillo reproduce varios proyectos. Aznar contesta á Sánchez Toca. Rectifican ambos varias veces. Son desechadas la enmienda de Sánchez Toca y otras.

Varios oradores retiran algunas que habían presentado.

Admite una de Sánchez Toca proponiendo que se exceptúan de figurar en filas durante el tiempo de guerra ó de movimientos preventivos á los empleados y obreros de las empresas carboneras, de comunicaciones y de otros servicios indispensables en la guerra.

Y se levanta la sesión á las 7:5 de la noche.

CONGRESO

En la Cámara popular empieza la sesión á las 3:5, presidida por el Conde de Romanones. En el banco azul están el Jefe del Gobierno y el Ministro de Fomento.

Matos trata del problema de la división de las islas Canarias y pide que se presente el proyecto con urgencia.

Canalejas ofrece presentarlo lo antes posible.

Interviene en el debate Sol y Ortega. Rectifican todos.

Salaberry explica su anunciada interpelección acerca del nombramiento, conferido al Rey de Italia, de coronel honorario del regimiento de Saboya.

Dice que con tal nombramiento se ofenden, sin un fin práctico, los sentimientos de la mayoría de los españoles y censura al Gobierno por haber concedido esa distinción en los momentos actuales, en que se cumplen cincuenta años de la unidad italiana y atraviesan por un periodo crítico nuestras relaciones con la Santa Sede.

Añade que cuando se concedió la Gran Cruz de Beneficencia á la Reina Margarita nadie protestó, pero que el nombramiento hecho ahora representa un desprestigio para el ejército español.

Azzati y otros diputados interrumpen al orador.

Salaberry continúa sus cargos contra el Gobierno y exclama, dirigiéndose á Azzati: no me extrañan esas interrupciones cuando se impugna un hecho que favorece á su patria.

Estas frases originan un gran escándalo. Azzati le contesta: mi patria es esta y la vuestra Roma.

Alcocer dice: si persistís en esas retenciones y la Presidencia no las impide andaremos á botafetas.

Se reproduce el escándalo; la Cámara protesta unánimemente y todos los diputados hablan á la vez, sin que consiga restablecer el orden la campanilla presidencial.

Salaberry advierte que en Italia hay dos soberanos, como lo prueba el hecho de que en expresada nación tengamos dos embajadores.

Soriano dice: sólo hay uno é indivisible. Nuevos campanillazos.

Salaberry censura que las turbas vitoreaban al Rey que quitó el poder temporal al Papa y hace responsable á Canalejas del nombramiento conferido á Víctor Manuel.

Campanillazos, protestas y rumores.

El orador insiste en que tal nombramiento ha sido hecho por el poder moderador y añade que nunca hubo más destronamientos que cuando los Reyes se apartaron de Roma.

Nuevos campanillazos. Soriano interrumpe á Salaberry.

Este protesta de que se haya desposeído al ejército de sus ideas, haciéndose el nombramiento aludido contra la voluntad de la mayoría del pueblo español.

Canalejas vuelve á insistir en que únicamente se trata de un acto de cortesía y afecto hacia una nación amiga, en el que para nada ha intervenido la política.

Aplausos de la mayoría. Declara que el homenaje tributado ha sido al modelo de soberanos, hace el elogio de Víctor Manuel y sostiene que el nombramiento se ha efectuado bajo la responsabilidad del Gobierno.

Termina afirmando que este no reconoce más que un Rey en Italia.

Grandes aplausos. Salaberry defiende la soberanía del Papa y asegura que solamente los gobiernos débiles se atreven á ofenderla.

Niega que llamara turbas al ejército de la intelectualidad italiana y afirma que en Roma existen dos soberanos.

Canalejas repite que únicamente hay uno y que sólo la preeminencia de la Iglesia ha hecho que haya dos embajadas en Roma.

Vuelve á asegurar que el nombramiento en cuestión ha obedecido á un acto de cortesía, consideración y simpatía.

Rectifican ambos oradores varias veces y se suspende el debate, quedando Feliú en el uso de la palabra para mañana.

Lerro y Soriano piden documentos relacionados con la semana trágica de Barcelona.

Entrase en el orden del día y sigue la discusión del proyecto relativo al plan general de carreteras.

Nongués consume un turno en contra. Gasset hace el resumen del debate, repitiendo cuanto dijo al presentar expresado proyecto.

Rectifican Jorro, Zulueta y Gasset. Queda aprobada la totalidad y se levanta la sesión á las 7:30 de la noche.

Provincias

La Corte en Sevilla

Según comunican de Sevilla, la Reina pasó esta mañana en las Delicias, acompañada de la Duquesa de San Carlos.

Los Infantes también estuvieron paseando por los alrededores del Alcázar y presenciaron el relevo de la guardia del mismo.

El Monarca recibió á los jefes de todos los cuerpos de la guarnición.

Don Alfonso marchará el miércoles á Madrid para presidir, el jueves, el consejo de ministros.

Noticias de Barcelona

Telegrafian de Barcelona que se han declarado en huelga los vendedores de pescado por creer que no se hace en forma legal la subasta de los puestos del mercado de San José.

—El Obispo de la Diócesis ha impuesto en la Caja de Ahorros 24.000 pesetas á favor de los huérfanos de las víctimas de los últimos temporales.

Cada libreta es de 381 pesetas.

—El Gobernador ha impuesto multas á diversos prestamistas por cobrar réditos excesivos.

—Ha muerto en el dispensario de San Gervasio, poco después de ingresar en el mismo, una mujer á quien se le vertió sobre las ropas un plato de alcohol encendido, causándole extensas quemaduras.

Extranjero

Huelga de cargadores

Comunican de Lisboa que continua la huelga de los cargadores del muelle.

Este sigue custodiado por la guardia republicana.

Algunos delegados de los sindicatos obreros han recorrido varios centros excitando al paro infructuosamente.

Los huelguistas intentaron ejercer coacciones, pero la policía los dispersó.

Una dimisión

Dicen de San Petersburgo que el Presidente del Consejo de Ministros presentó la dimisión, no siéndole admitida por el Czar.

De Marruecos

Según noticias de Fez los bereberes han intercedido cerca del Sultán á favor de los tonguí, consiguiendo que estos vayan á hacer un acto de sumisión ante Muley Hafid.

Huelga general

Participan de Lisboa que, para protestar de los recientes sucesos ocurridos en Setubal, en los cuales resultaron dos muertos, ha surgido hoy la huelga general, iniciada por dos sindicatos obreros refundidos.

La han secundado escasos talleres y fábricas y los cajistas de algunos periódicos.

Grupos de huelguistas asaltaron varios tranvías en diversos lugares del centro y las afueras de la ciudad.

En la avenida de la Libertad, en el barrio de Alcántara y en otros sitios apedrearón á la guardia republicana.

Esta tuvo que dar varias cargas para dispersarlos.

En la calle del Arenal los alborotadores detuvieron el automóvil en que iba el Ministro de la Gobernación, sin causarle daño alguno.

Se han practicado muchas detenciones, entre ellas las de los jefes de algunos sindicatos, partidarios de la huelga.

El público es contrario á esta y aplaude á la fuerza que patrulla por las calles.

ULTIMA HORA

Estado de Barroso
Madrid 21, 5:45 m. (Urgente)

A las cuatro de la madrugada continuaba la ligera mejoría que se inició la tarde anterior en el señor Barroso.

La familia del enfermo no se separa un instante de su lado.

La casa del exministro hállase concurridísima.

HOY
21 DE MARZO
á las 13 y 2 minutos
DA PRINCIPIO
LA PRIMAVERA

Regocijao y tomad vuestras precauciones. Regocijao porque ha terminado la estación mala. Tomad vuestras precauciones porque la Primavera es una estación peligrosa. En la Primavera el organismo tiene necesidad de un tónico, de un leve estimulante; las Píldoras Pink son el mejor tónico. Al comienzo de la Primavera se siente uno débil—las Píldoras Pink dan fuerzas. Se carece de apetito—las Píldoras Pink abren las ganas de comer. El estómago se halla debilitado y las digestiones se verifican mal—las Píldoras Pink fortalecen el estómago y favorecen las digestiones. Por último, en la Primavera es cuando nuestros humores puestos en movimiento tratan de salir por la piel. El tratamiento de las Píldoras Pink constituye la mejor cura de Primavera que podéis emprender. Seguramente quedareis satisfechos de ella.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 5 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

Utensilios de cocina

y productos esmaltados, de las mejores manufacturas nacionales y extranjeras, se venden á precios imposibles de competencia, en los grandes almacenes establecidos en la plaza de San Nicolás de la Villa, número 16, frente á la Escuela Normal.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA
acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,
recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálicos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Enfermedades de los ojos Dr. Lanaja
MÉDICO OCULISTA
Visita económica: de 10 á 12.—Especial de 3 á 5.—Calle SEVILLA 2, enfresuelo. CORDOBA

GRAN FÁBRICA Á VAPOR
DE BUJÍAS ESTEÁRICAS, MACIZAS, HUECAS Y ESPIRALES EN COLORES. (Con patente de invención)

FABRICACIÓN EN GRAN ESCALA de lo concerniente al ramo de cerería: CIRIOS, VELAS Y CODALES ESTEÁRICOS. Blancos y en colores.

Velas de cera con mecha, para el culto, de todos tamaños, de perfecta elaboración, per su duración y buen arder, á pesetas 3:70 kilo.

Se sirven pequeños pedidos para ensayo.
Antonio Fernández
ALCOLEA DE CORDOBA

DR. NAVARRO
Especialista
EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS, NARIZ Y GARGANTA.
Horas de consulta: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.
Calle del Realejo, n.º 62

Clinica de enfermedades de los ojos
— Por el Ldo. Guíllmez Sisternes —
Médico oculista por oposición en la Beneficencia provincial
ALFONSO XIII 66 (ANTES LICEO)
Horas: de 1 á 3.—Para los pobres: de 8 á 9 de la mañana.

Restaurant de Miguel Gómez
Calle Marqués de Boil (antes Morillos).
Teléfono núm. 140

Plato del día: Conejos en estofado. Plátanos, á 1:50 pesetas docena. Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba. Vermouth Torino, á 2:50 litro.



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

¿Qué es el "AMPHION," I bis?

EL AMPHION I bis es una Novedad sensacional, es un GRAMOPHONE sin Bocina

Muy á propósito para el Verano

La Compañía Francesa del Gramophone ha puesto á la venta este elegante aparato llamado AMPHION I BIS (cliché n.º 1) de gran utilidad, con todos los requisitos para audiciones de efecto (cliché n.º 2) y provisto de mecanismo que permite tocar toda clase de discos GRAMOPHONE, de reducido volumen y extraordinariamente ligero.



El Amphion cerrado (cliché n.º 1)

Lo vendemos, si se nos metal perfectamente adapta tan fácil transporte que uno ingenioso medio es el aparato molestia alguna y con la se

Por otra parte, su precio es tan económico que está al alcance de todas las fortunas.

El Aparato solo. . . . Ptas. 110
El Aparato con su maleta. . . . 135



El Amphion dentro su maleta (cliché n.º 3)

pide, con una maleta de pegamoid, con asa de cuero y conteras de das y sólidas, y así el aparato (cliché n.º 3) dentro su maleta es de mismo puede llevarlo como si fuera un saco de mano. Merced á este señalado para llevarlo consigo para las vacaciones veraniegas sin sufrir guridad absoluta de que no se le causa deterioro de ninguna clase.



El Amphion abierto (cliché n.º 2)

Pídanse nuestros Catálogos de Aparatos y Discos, los que remitiremos por correo y franco de envío.

Compañía Francesa del GRAMOPHONE
Calle Balmes, 56
BARCELONA

COMPañÍA FRANCESA DEL "GRAMOPHONE,"
Balmes, 56.—BARCELONA

Nombre _____
Dirección _____
Pueblo _____
Provincia _____
(Córtese y remítasenos.)

REGENERADOR de la SANGRE HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empeoramiento de la Sangre, los Colores pálidos. Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, rue Vivienne,
también en todas las Farmacias

El problema DE LA VIDA resuelto

¿Queréis aumentar vuestros reducidos ingresos, trabajando dos horas en casa? ¿Tenéis algo que os roba vuestra calma en cualquier asunto de la vida? Escribid á «Casa Fausto», Carmen, 25, Madrid, y GRATIS tendréis la resolución infalible para mejorar rápidamente vuestras condiciones sociales, encontrando positivas ventajas.



TEJADA Y GARCIA ALMACENISTAS DE COLONIALES POR MAYOR

Depositarios del CARBURO DE CALCIO, marca "FARO," de la Electro-Metalúrgica del Ebro.

El mejor remedio para el Estómago BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS

TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, Farmacia, MADRID
Se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MÁS ECONÓMICAS DE 5 PESETAS
De venta en Farmacias y Droguerías.
Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales.

Vino Pinedo de Kola compuesto

(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lentitud, histerismo, digestiones difíciles; fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14, Bilbao. En Córdoba, Unión Farmacéutica.

Fábrica de Mosaicos SEVILLA

Rioja, 7

JOSE M. TEJERA

MATERIALES de construcción
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de Precios



CALLE GONDOMAR, NUM. 5
CÓRDOBA

Arrendamiento.—Desde San Juan próximo, se hace de un apartado independiente, en la planta baja de la casa Cardenal Herrero, núm. 22, compuesto de un patio, cinco habitaciones, dos de ellas entarimadas, comedor, cocina y abundante agua de pié. Para tratar con su dueño, en la misma casa. 4-3
Semilla de gusanos de seda.—Se vende desde un gramo en adelante, muy buena, sacada al sistema Pasteur, en la calle Cabezas núm. 11 (calleja). 8-5
Se arrienda desde San Juan en adelante la casa Bajada del Puente, núm 5 (Campo de la Verdad) con buenas habitaciones y buen pozo. Para tratar con su dueña, Magistral González Francés, 17. 5-2
Garbanzos.—Tiempos superiores de finísima coadura se venden por kilos á ptas 0'55 uno y aceite de oliva añejo superior los 61'4 litros, 6 sea media arroba, 9, 25 y el nuevo á 9 ptas, igual cantidad, todo en la plaza San Nicolás, núm. 16, de esta capital. 5-4

Almoneda

Como sobrante de casa, se venden varios muebles y enseres, en la calle Angel de Saavedra núm. 7. 10-5

Bujía sellada Sta. Matilde, una 10 céntimos; ídem segunda sin sellar, tres 25 céntimos. Se ofrece al público. Cera de todas clases y tamaños á precios muy económicos. Velas y cirios estéreos de clase superior á precios también muy económicos. Como también tiene al consumo cirios para condecoraciones y Sacramentos. De venta, San Fernando, 31. 6-6

Se arrienda, desde el día, la casa calle San Fernando, núm. 146, y desde San Juan en adelante la núm. 34 de la plaza de la Almagra, propia para establecimiento. Se tratan, calle Carlos Rubio, número 6. 10-8

Se arrienda desde el día la casa calle Encarnación Agustina, núm. 6, frente á la Escuela de Veterinaria. Darán razón en la portería de dicha Escuela y en la plaza de San Nicolás, núm. 18 y 20. 5-5

Se venden corchos para colmenas, de diez de la mañana á cuatro de la tarde, en la calle Imágenes, núm. 12. 5-5

Procedentes del Comercio de los Marines, calle Librería, y en dicho local, se realiza mostrador con tapa de caoba y estantería de tienda y trastienda. Para tratar, Carbonell y Compañía. 9

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un piso principal con buenas habitaciones, en precio económico. Darán razón, calle Sánchez de Feria, núm. 8, (antes Campanas). 41

Arrendamiento.—Desde San Juan se hace de la casa calle Alfonso XII, número 52, propia para labrador, con buena cuadra y granero de bóveda, con cabida de 2.000 fanegas. Para tratar, Corredera, número 42. 10-3

Desde el día se acoge ganado vacuno en el cerrado del cortijo del Alcaide. Para tratar, en el fontaner del Caño María Ruiz. 10-6

Ocasión.—Se vende, barata, una berlina seminueva, marca «Lamarca». Para verla, huerta de San Antonio. 5-4

COMESTIBLES FINOS Y CACIÑA DE JOAQUÍN CASTILLA PALACIO

Este acreditado establecimiento pone en conocimiento de sus favorecedores que habiendo hecho grandes y ventajosas compras para la presente Cuarema en las principales casas comerciales de España, dará todos los artículos de este ramo, á precios económicos, algunos de los cuales se anotan á continuación: azúcar blanca superior, kilo á 1'13; café, tueste diario, clase garantizada, Puerto Rico y caracolílo, kilo á 5 pesetas; dátiles de Berbería sueltos, kilo á 30 céntimos; ídem ídem aprensados, kilo á 60 céntimos; quince bujías de esperma, á 1 peseta; tres ídem de ídem, á 25 céntimos; chocolates de las principales fábricas de España, 15 céntimos menos en libra del precio de fábrica; grandes surtidos en conservas de pescado y hortaliza; bacalao, habichuelas y lentejas de Castilla. No confundirse, Horno del Cristo y Bataneos, 2. 10-1

Para los Médicos.—Muy barata se vende una mesa de reconocimiento, propia para gabinete de consulta, modelo sólido, construida de madera barnizada, imitación á nogal, tapizada de gutapercha y con pedales de hierro estañado. Puede verse en el establecimiento conocido por «El Marco Dorado», Librería, 24. 10-1

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan próximo del espacioso local donde está instalado el comedor de caridad (cocina económica) en la calle María Cristina. Para tratar con su dueño, Claudio Marcelo, 1, comercio. 10-1

En la verdadera sierra y pago de las Ermitas, á un kilómetro de ellas, se arriendan bonitos departamentos en los lagares Negrete y Cuevas. Informes, establecimiento de ultramarinos, Esperartería, 24 y 26. 10-1

Canarios.—Se venden machos y hembras, en la calle San Pablo, núm. 6, principal. 10-4

HUERTO DE SAN PABLO Esquina á la calle de Pedro López MARIANO BENAVENTE

Naranjos
Grandes viveros de naranjos agrios é ingertos de diferentes variedades cultivadas en tierra plena y macetas. Se facilita la planta completamente limpia de «Poll Roig» (piojo rojo) insecto que tantos estragos produce en los naranjos é limoneros. Precios sin competencia. 15-1

Local para industriales.—Desde el día se arrienda en la plaza de Capuchinas, núm. 46, un local apropiado para tienda, convenientemente decorado, y otras dependencias inmediatas. Hay encargo de vender un estante de madera flandesa, forma aparador, otro forma chino con cristales, una mesa de flandes, en blanco, propia para comedor, con pies torneados y de cuatro metros veinte centímetros de largo, dividida en dos mitades. En la misma casa darán razón. 5-1

Desde San Juan se alquila la casa número 28 plaza de San Pedro. Para tratar con D. Rafael de Flores, calle Horno de San Juan núm. 4. Puede verse de una á seis de la tarde. 6-6

Se arrienda, desde San Juan, la casa núm. 21 de la calle José Rey por departamentos completamente independientes. Además se dan lecciones de francés, solfeo y piano, en la misma. 5-4

Arrendamiento.—Desde San Juan se hace de las casas Realejo, 83, 72 y granero, calle de Santa María de Gracia, núm. 109 duplicado. Para tratar con su dueño San Pablo, 35. 6-3

Desde el día se arrienda la casa calle del Cister, núm. 9, en 75 pesetas mensuales. Razón Torres Cabrera, 2. 10-5

Arrendamiento.—Desde el día se hace de un piso independiente en absoluto, con agua y alumbrado, en la calle Cristóbal Colón, núm. 7. Para tratar en la misma calle, núm. 9 duplicado. 10-5

LA ALMADRABA CÓRDOBA

Gran fábrica á vapor de productos cerámicos
Tejas planas, ladrillos para fachadas, ídem para solerías de varios tamaños, losetas, molduras, caballetes, canales para riego, ladrillo prensado grueso para almohadillas, etc.; ídem toco de varios tamaños, etc., etc.
Los productos de esta fábrica, por ser todos prensados y por los materiales que intervienen en su elaboración, son de extraordinaria dureza é inmejorable calidad. Precios reducidos. Grandes existencias.



FERNANDO GUIJO CIRUJANO-DENTISTA

Gondomar sin número, entresuelo, esquina á la de Sevilla.